

# Красный Черноморец

29 октября 1944 года,

воскресенье

№ 26

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
ЕЖЕДНЕВНОЙ  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении многодетным матерям почетного звания „Мать-героиня“

Присвоить почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей:

1. **Алексахиной** Агне Савельевне—домашней хозяйке, поселок Мамонтовка Пушкинского района Московской области.

2. **Аркадьевой** Марии Платоновне—домашней хозяйке, поселок Бокситогорек Тихвинского района Ленинградской области.

3. **Асадуллиной** Валиме Гильмановне—колхознице колхоза им. Ворошилова Чишминского района Башкирской АССР.

4. **Белоусовой** Анисье Михайловне—колхознице Подберезниковского колхоза Коломенского района Московской области.

5. **Биктимировой** Магиравзе Ахметзяновне—колхознице колхоза Кзыл Байрак Дубязевского района Татарской АССР.

6. **Бубновой** Татьяне Сергеевне—работнице столовой

торгоснаба Верхне-Пышминского района Свердловской области.

7. **Зотовой** Ксении Ивановне—колхознице колхоза «Верный путь» Тетюшского района Татарской АССР.

8. **Игнатьевой** Серафиме Васильевне—домашней хозяйке, город Ленинград.

9. **Кириллиной** Агне Сергеевне—колхознице колхоза «1-е мая» Новоторжского района Калининской области.

10. **Рыжковой** Марии Максимовне—домашней хозяйке, город Тула.

11. **Смагиной** Марии Егоровне—домашней хозяйке, Кировский район города Москвы.

12. **Солдатовой** Евдокии Павловне—колхознице колхоза им. Максима Горького Шатковского района Горьковской области.

13. **Трофимовой** Евдокии Ивановне—работнице совхоза «1-е мая» Калининского района Калининской области.

14. **Филипповой** Феодоре Николаевне—колхознице колхоза «Трудовик» Кингисеппского района Ленинградской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

**М. КАЛИНИН.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

**А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 27 октября 1944 г.

## На учебных стрельбах

Казалось бы, что нет лучшей практики, чем настоящий бой. В бою учишься наводить ПТР, менять огневую позицию, прицеливаться, вести огонь.

Но бронебойщики не удовлетворяются полученным в боях опытом, а используют

для учебывсесвободное время.

Мы знаем, что стреляет точнее тот, кто лучше знает оружие. Это показала одна из десантных операций, в которой мы участвовали. Петеевровцы Смолин, Шалапутов, Трифонов и Матюхин были отлично подготовлены.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 28 октября

Войска Карельского фронта, продолжая наступление, заняли на территории области Петсамо (Печенга) населенные пункты Маятало, Наутси и на территории Норвегии овладели населенными пунктами Бухольм, Стонга, Вейнес, Лиллебаккен, Мункэльвен, Аньельфельль, Нейден.

Северо-западнее Праги (предместье Варшавы) наши войска, совместно с частями 1-й польской армии, вели бои местного значения, в ходе которых овладели городом и железнодорожной станцией Яблонна-Легйонново и населенными пунктами Коморница, Цегельня, Станиславув, Юзефув, Яблонна.

На территории Чехословакии к северу и югу от города Ужгород наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населенных пунктов и среди них Чукаяовце, Ялова, Кленова, Убля, Стриховце, Подградье, Гусак, Сейков, Загор, Лекард, Малая и Великая Добронь, Батево, Запсон и железнодорожные станции Тарновце, Батфа, Баркасово, Батево, Шом-Косино.

В Венгрии западнее города Сату-Маре наши войска с боями заняли более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Надь-Добш, Пуста-Добш, Матесалка, Ходас, Ньир-Батор, Ньир-Богат и железнодорожные станции Надь-Добш, Матесалка, Ньир-Батор, Ньир-Богат.

На территории Югославии северо-западнее Белграда наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, с боями заняли более 80 населенных пунктов и среди них город и железнодорожную станцию Апатин (на Дунае), город и железнодорожную станцию Рума, крупные населенные пункты Купусина, Свилово, Сонта, Каравуково, Бач, Товаришево, Кленак, Грабовци.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 27 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 112 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 52 самолета противника.

Высидившись на косе в Жебриянах, они показали свое мастерство на деле. Из сводки противотанковых ружей они уничтожили немало огневых точек врага, метко били они по технике, по повозкам и живой силе противника.

На-днях мы проводили

стрельбы по движущемуся макету. Немало было хлопот перед выполнением задачи. Изучали материальную часть, баллистику, условия задачи.

Отличные оценки по стрельбе получили тт. Шалапутов, Устинов, Ионкин, Гогашвили.

Сержант Ф. Чупров.

## К ПЕРЕГОВОРАМ О ПЕРЕМИРИИ С БОЛГАРИЕЙ

26 октября в Москве начались переговоры между представителями Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, с одной стороны, и делегацией Болгарского Правительства, с другой стороны, по вопросу о заключении Соглашения о перемирии с Болгарией. В переговорах участвуют со стороны Советского Союза — В. М. Молотов, А. Я. Вышинский, В. А. Зорин, К. В. Новиков, А. А. Лаврищев, генерал-полковник А. С. Желтов и контр-адмирал Н. О. Абрамов, со стороны Великобритании — Посол г. Керр и представитель Верховного Командующего Союзников в средиземноморском районе генерал-лейтенант Д. Гаммель, со стороны США — Поверенный в Делах США г. Кеннон.

В качестве представителей Болгарии в переговорах участвуют уполномоченные Болгарского Правительства — Министр Иностранных Дел г. П. Стайнов, Министр без портфеля г. Д. Терпешев, Министр без портфеля г. Н. Петков и Министр Финансов г. П. Стоянов.

На первом заседании Конференции по перемирию председатель болгарской делегации, Министр Иностранных Дел П. Стайнов огласил заявление следующего содержания:

«С глубочайшим волнением делегация Болгарского Правительства Отечественного фронта является к Вам просить о перемирии. Она сознает ошибку, совершенную бывшим режимом, который от имени Болгарии вел противонародную политику и совершил крупное преступление, объявив ничем не оправданную войну великим западным демократиям, допустив через нашу территорию нападение на соседние государства и предприняв пакостную оккупацию. При этом бывший режим вел дела таким образом, что, нарушая основные

обязанности, налагаемые на него нейтралитетом, заставил даже нашу освободительницу объявить нам войну. На совести всего народа лежит тяжелое преступление, совершенное болгарским правительством.

Но этот народ не остался безучастным зрителем преступления, совершенного его самозванными хозяевами и их господами — немцами. Он начал борьбу, которая по своим многочисленным жертвам, по пролитой крови ни в чем не уступает страданиям ряда других народов и стран, угнетенных и оккупированных войсками Гитлера. К сожалению, эта кровавая страница в истории нашего народа слишком мало известна за границей, но она оставила глубокий след в селах и городах нашей земли, она именно дала, наконец, силу болгарскому народу и болгарской армии совершить всенародное восстание. И благодаря успехам войск СССР и его великих союзников Англии и Соединенных Штатов Америки в разгроме немцев, Болгария разорвала цепи этой злой и преступной фашистской диктатуры и смогла установить подлинно народное правление, каковым является Правительство Отечественного фронта.

Народ, объединенный в Отечественном фронте, взял в свои руки бразды правления и не только приступил к чистке кадров всего государственного аппарата, но и добился того, что в области внешней и внутренней политики страна пошла по совершенно новому пути, на который и соседние и великие государства могут смотреть с доверием. Эта коренная перемена в управлении Болгарского царства совершилась благодаря тому обстоятельству, что на этот раз народ смог стать действительным хозяином страны.

Наш народ, по своему духу демократический, миролюбивый и любящий сво-

боду, воодушевленный желанием жить в близкой дружбе со своими соседями, питает глубочайшее уважение к западным демократиям, которым он обязан самыми ценными приобретениями своей культуры, и хранит самую горячую любовь и глубочайшую признательность к своей освободительнице в лице народов Советского Союза.

Только этим можно объяснить, почему его новая власть — Правительство Отечественного фронта, не ожидая вызова к Вам сюда, где нам была бы указана Вашим приговором линия поведения, по собственному почину приступила к наказанию тех, которые толкнули наше государство на преступления против человечества — объявление войны в союзе с гитлеровской Германией, допущение столь отвратительных деяний на занятых болгарскими властями соседних территориях и, наконец, проявление черной неблагодарности по отношению к своей освободительнице. И ныне, когда мы вызваны сюда Вами для того, чтобы Вы судили в нашем лице дела бывших наших правителей и злодеев, опозоривших имя болгарского народа, эти преступники будут судимы и безмилостно наказаны судом этого народа.

Наконец, я хотел бы привлечь Ваше внимание еще на одно обстоятельство, которое можно объяснить только переменой, происшедшей в Болгарии. Правительство Отечественного фронта, не дожидаясь того, чтобы Ваш приговор заставил его порвать с Германией, а продолжая начатую давно уже самим народом в лице его героических партизан вооруженную борьбу против войск Гитлера, находящихся у нас, объявило и теперь ведет кровавую войну против Германии.

Много новых могил молодых болгарских бойцов уже покрывают дикие скалы

многострадальной нашей соседки Югославии, много новой молодой болгарской крови пролито уже по ее опустошенным долинам и смешалось с братской кровью, проливаемой теперь братскими народами великого Маршала Сталина, храброго Маршала Тито и войсками великих союзников.

Этот именно народ представляем перед Вами мы — делегаты болгарского Правительства. Мы явились выслушать Ваш приговор. Судите нас! Мы верим в справедливость Вашего приговора так же, как мы верим в справедливость Вашего дела».

После оглашения декларации Председатель Советской Делегации — Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов заявил, что представители Союзных Правительств с глубоким вниманием выслушали председателя Болгарской Делегации. В. М. Молотов заявил также, что декларация Болгарской Делегации будет доведена Советской Делегацией до сведения Правительства, и выразил уверенность, что это будет сделано также представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в отношении их Правительств.

Переговоры закончились подписанием 28 октября Соглашения о перемирии с Болгарией. Соглашение о перемирии по уполномочию Правительств Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки подписали: Представитель Союзного Главнокомандования Маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин и Представитель Верховного Командующего Союзников в средиземноморском районе генерал-лейтенант Д. Гаммель. С болгарской стороны Соглашение подписано г. г. П. Стайновым, Д. Терпешевым, Н. Петковым и П. Стояновым.

Текст соглашения будет опубликован особо.

## ВЕЛИКИЙ МЫСЛИТЕЛЬ И РЕВОЛЮЦИОНЕР

Пятьдесят пять лет назад — 29 октября 1889 года — умер Николай Гаврилович Чернышевский, великий русский мыслитель, революционный демократ и социалист.

Чернышевский родился в 1828 году в гор. Саратове. В результате упорной работы Николай Гаврилович приобрел необычайно широкие знания. Он владел основными европейскими языками, знал также латинский, греческий, польский и татарский языки, занимался персидским, арабским и древне-еврейским. Его статьи в журнале «Современник» были полны суровой критики существовавших в то время порядков, взглядов и теорий, враждебных интересам трудящихся. В этих статьях, оказавших огромное влияние на общество, звучал призыв к революционной борьбе.

Царские сатрапы не могли не заметить революционной деятельности Чернышевского. В 1862 году его арестовали и после двухгодичного заключения в Петропавловской крепости сослали на каторгу. Но ни тюрьма, ни многолетняя ссылка не могли сломить воли этого человека к борьбе. Он до конца своей жизни остался верен революционному делу.

С первых шагов своей сознательной деятельности Николай Гаврилович установил крепкие связи с народом и целиком отдал себя

(К 55-й годовщине  
со дня смерти  
Н. Г. Чернышевского)

служению его интересам.

Маркс говорил, что труды Чернышевского делают честь России и изучал русский язык, чтобы читать его произведения. Николай Гаврилович вместе с другими выдающимися сынами нашей Родины — Белинским, Герценом и Добролюбовым, внес значительный вклад в общечеловеческую культуру. Он развивал общественную мысль России в том самом направлении, которое на Западе получило свое выражение в деятельности Маркса и Энгельса. Чернышевский в силу объективных обстоятельств, отсталости царской России, не мог притти к марксизму, но русские революционные социал-демократы многим обязаны ему, как одному из своих славных предшественников.

В философии Чернышевский выступал как глубокий и блестящий представитель материализма и непреклонный враг идеализма. Ему принадлежит великая заслуга научного обоснования в русской философии принципов воинствующего, революционного материализма. Он продолжил материалистические традиции, связанные с именами Ломоносова, Радищева, Белинского, Герце-

на и поднял русский материализм на новую ступень. Не случайно Ленин очень высоко ценил Чернышевского, который в своей блестящей и оригинальной защите материализма, в острой, полной революционной страсти критике старого и новейшего философского идеализма, был на голову выше многих западно-европейских материалистов.

Выступления Чернышевского против реакции в науке, против принижения сил человеческого разума, против попыток утвердить во взглядах на общество принципы застоя являются актуальными на каждом новом этапе борьбы между прогрессивными и реакционными силами. И на современном этапе, когда наша Родина ведет войну против самой темной силы истории — фашизма, бессмертные сочинения великого мыслителя служат силам прогресса.

Николай Гаврилович был не только великим демократом, но и великим русским социалистом. Русские рабочие и крестьяне продолжили то освободительное, революционно-демократическое движение, во главе которого в 60-х годах стоял Чернышевский. Под руководством большевистской партии они пошли дальше по социалистическому пути и осуществили идеалы, о которых он мечтал.

### ОБРАЩЕНИЕ ОБЩЕСТВА «ФИНЛЯНДИЯ — СОВЕТСКИЙ СОЮЗ» К ФИНСКОМУ НАРОДУ

ХЕЛЬСИНКИ, 27 октября (ТАСС). В хельсинкских газетах опубликовано обращение общества «Финляндия — Советский Союз» к финскому народу.

Благодаря блестящим победам вооруженных сил Советского Союза, Финляндия избежала угрозы установления в ней власти нацистов, — говорится в обращении. Осуществление демократии и выполнение Соглашения о перемирии являются важнейшей задачей финского народа.

Общество «Финляндия — Советский Союз» продолжит ранее начатую работу в области развития отношений между Финляндией и Советским Союзом соответственно интересам народов обеих стран.

В обращении содержится призыв к финскому народу содействовать деятельности общества и распространению его идей путем организации местных отделений общества во всех уголках страны.

### Война на Тихом океане

#### БОИ НА ФИЛИППИНСКИХ ОСТРОВАХ

ЛОНДОН, 28 октября (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что на острове Лейте (Филиппины) американские войска продвинулись вперед на всех участках. 16-я японская дивизия полностью разгромлена.

На острове Самар (Филиппины) части 1-й американской дивизии заняли главный город Катбалоган и продвинулись на 9 миль к северу от него. Американские войска фактически установили контроль над всем островом.

#### На флотах и флотилиях

Боевые корабли Северного флота обстреляли из корабельных орудий порт Варде и военные объекты противника в этом порту. В результате обстрела в порту возникли пожары, сопровождавшиеся взрывами.

Авиация Северного флота бомбардировала у полуострова

### Новые победы североморцев и балтийцев

ва Варангер немецкие плавсредства. В результате бомбардировки потоплен транспорт водоизмещением 2 тысячи тонн, сторожевой корабль, самоходная десантная баржа и 4 мотобота противника. Кроме того, в результате бомбардировки повреждено несколько немецких

судов; один транспорт — водоизмещением 5.000 тонн — выброшен на берег.

Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили в Балтийском море неприятельский транспорт.

Балтийские летчики сбили в воздушных боях 13 немецких самолетов.

## Послание Норвежского правительства Советскому Правительству

ЛОНДОН, 27 октября (ТАСС). Норвежское правительство отправило по телеграфу следующее послание Советскому Правительству: «По случаю начавшегося освобождения Норвегии Норвежское правительство посылает самые теплые приветствия Правительству и народу Советского Союза. Свыше четырех лет норвежский народ подвергался ограблению и угнетению со стороны германских агрессоров. Норвежский народ с энтузиазмом отмечал героические и победоносные сражения советских армий, руководимых Маршалом Сталиным. В течение войны Норвежское правительство неоднократно убеждалось в дружбе и симпатии Советского Правительства к Норвегии. Население северных районов Норвегии будет приветствовать армию нашего советского союзника как освободителей. Норвежские вооруженные силы примут участие в боях и приложат максимальные усилия в общей борьбе против германских угнетателей. Освобождение северной части Норвегии будет приветствоваться с радостью и энтузиазмом всем норвежским народом, и оно приведет к дальнейшему укреплению дружбы между нашими странами».

## НАЛЕТЫ АНГЛИЙСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 28 октября (ТАСС). Как передает английское министерство авиации, в ночь на 28 октября бомбардировщики «Москито» дважды совершили налет на Берлин. Кроме того, бомбардировке были подвергнуты различные объекты в Западной Германии.

## Вспоминая о товарищах...

Скоро праздник Октября. Мы вспоминаем тех, кто дрался в Октябре за свое счастье, и тех, кто отстаивает это завоеванное счастье сегодня. О героях пишут книги, о них можно часто слышать рассказы в кругу бойцов-ветеранов.

А мне хочется рассказать о героях своего подразделения через газету.

Это было под Таганрогом. Враг яростно защищался. На помощь нашим сухопутным войскам был послан отряд морской пехоты. Сопротивление противника было сломлено. Немцы бежали, взрывали за собой мосты, уничтожали связь, забывая, что позади еще немало своих войск.

В тыл врагу (после того, как он стал закрепляться

на новых рубежах) была высажена группа морских пехотинцев старшего лейтенанта Ольшанского. В основном это были автоматчики нашего подразделения.

Немцы решили смять этот небольшой отряд и повели наступление.

На одном из участков против многочисленной лавины немцев держала оборону два морских пехотинца — Ленилин и Титаренко, вооруженные ручным пулеметом.

Они вели огонь с коротких дистанций. Бой длился 10 часов. За это время Ленилин истребил 140 гитлеровцев.

Офицер Ольшанский разгадал замысел врага и его расположение. С наступлением темноты он вывел отряд из вражеского кольца и

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 28 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников удерживают сейчас южную часть полуострова Зейд-Бевеланд до канала к западу от Крейнингена. В районе «мешка» у Шельды деревня Греде занята союзниками. К северо-востоку от перешейка Зейд-Бевеланда войска союзников заняли Берген-оп-Зоом.

На дороге Антверпен—Бреда войска союзников продвинулись к району Зендерков.

## На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 28 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в ночь на 26 октября войска союзников, высадившиеся с английского крейсера «Сириус», заняли остров Пискони (северо-запад-

нее острова Родос).

На фронте в Италии полное затишье.

В связи с плохой погодой 27 октября действия средиземноморских воздушных сил союзников ограничивались обычным патрулированием и налетами на коммуникации противника.

сейчас же ударил по его флангу. Это была неожиданность для врага, которая спутала все его карты. Немцы, преследуемые моряками, начали уходить.

Храбро сражалось наше подразделение за Николаев. Одно из подразделений попало в трудное положение. На помощь ему были посланы наши автоматчики. Бой был жарким. Выбыл из строя командир. Краснофлотец Стрюков (ныне Герой Советского Союза) взял на себя командование. Задача была выполнена блестяще.

Мужественно дрались морские пехотинцы в Николаевском порту. После того, как несколько десятков отважных воинов под командованием т. Ольшанского высадилось в порту, враг открыл по ним огонь из пушек, пулеметов, минометов и огнемет-

тов. Но десантники отстояли порт до прихода подкрепления и затем выбили немцев из порта, и из города. В этом бою смертью храбрых погиб любимый наш командир—офицер Ольшанский.

Память о погибших героях мы будем хранить всю жизнь. Именами этих героев теперь названы улицы города, где они сражались и пали смертью храбрых. Им воздвигают памятники.

Но самый дорогой памятник героям мы носим в своих сердцах.

Славные традиции героев живут в наших рядах. Немало полегло немцев от нашей руки в Жебриянах, в придунайских камышах и кустарниках. Месть, беспощадная мсть врагу стала нашим законом.

Старший краснофлотец  
А. Сердюк.